



责编 蒋东亮  
美编 李红芬  
审读 孙勇

# 岛城四千余名大学生享受助学贷款

青岛市2023年度生源地信用助学贷款申请人数和金额历年最高

本报9月28日讯 近日,记者从青岛市教育局获悉,青岛市2023年度生源地信用助学贷款集中申请受理工作已结束。截至目前,全市共受理4015名高校学生贷款申请,申请贷款金额4798万元,贷款申请人数比去年增加23.58%,贷款申请金额比去年增加26.8%,贷款人数和贷款金额为历年最高。

今年,为确保2023年度生源地信用助学贷款工作顺利开展,青岛市主要采取三项举措。一是持续开通全市学生资助热线电话,市区两级工作人员耐心受理贷款学生及家长的咨询,认真解答办理流程,让群众最多跑一次腿;二是面向续贷学生继续开通远程办理服务,续贷学生通过人脸识别功能完成身份认证后,确认提交续贷申请,无需到现场办理;三是始终坚持“应贷尽贷”原则,继续取消到村(居)委会盖章环节,简化贷款办理手续。生源地信用助学贷款作为高校学生资助政策体系的重要组成部分,有效减轻了高校家庭经济困难学生的入学压力。

据悉,国家日前又出台助学贷款新政,自2023年秋季学期起,调整国家助学贷款(含生源地信用助学贷款)的贷款额度上限,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过12000元提高至不超过16000元;全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元。在新政策出台后申办贷款的学生,可以直接按照最新政策办理贷款;对政策出台前,2023年已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生,可根据实际需求,在新的额度范围内于10月22日前登录国家开发银行学生在线服务系统提交提额申请。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

## ■ 新闻链接

### 助学贷款政策有这些调整

近日,经国务院同意,教育部、财政部、中国人民银行、金融监管总局印发《关于调整完善助学贷款有关政策的通知》(教财〔2023〕4号,以下简称《通知》)。

《通知》提到,本次助学贷款政策调整完善主要涉及三方面内容:一是将国家助学贷款每生每年最高贷款额度提高4000元,本专科生由不超过12000元提高至不超过16000元,研究生由不超过16000元提高至不超过20000元。同时,考虑到政策衔接,相应提高服役高等学校学生学费补偿、用于学费的国家助学贷款代偿和学费减免标准以及基层就业学费补偿、用于学费的国家助学贷款代偿标准。二是将国家助学贷款利率调减30个基点,由同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减30个基点,调整为减60个基点。三是开展研究生商业性助学贷款工作,切实减轻研究生家庭经济负担,鼓励银行业金融机构有针对性地开发完善手续便捷、风险可控的研究生信用助学贷款产品,并在贷款额度、利率、期限、还款方式等方面给予一定优惠。

为减轻贷款学生经济负担,经国务院同意,对2022年及以前年度毕业的贷款学生2022年应偿还的国家助学贷款利息予以免除,对这些学生2022年内应偿还的国

家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,延期贷款不计罚息和复利。2023年延续实施了这一政策。为进一步减轻贷款学生经济负担,这次《通知》明确进一步降低国家助学贷款利率。

对此前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同可以按照新利率执行,具体由承办银行与贷款学生协商,可将原合同利率调整为同期同档次LPR减60个基点。

目前,国家助学贷款发放对象是家庭经济困难学生。对于研究生阶段的学生绝大多数已成年,可支持其通过申请商业性助学贷款等方式解决就学费用,鼓励学生自立自强。研究生商业性助学贷款是商业性贷款,不享受国家助学贷款贴息和风险补偿金政策。

据悉,国家助学贷款是利用财政资金手段完善我国普通高校资助政策体系的一项重要措施,资助对象为家庭经济困难的全日制本专科生和研究生,提供信用助学贷款,帮助学生解决在校期间的学习和生活费用。这项政策从1999年实施至今不断完善。截至2022年底,全国累计发放助学贷款4000多亿元,惠及2000多万学生,有力支持了家庭经济困难学生顺利完成学业,促进教育公平。



## 教育资讯

### 青岛市实验小学 爱国主义教育筑强军梦



“逐梦深蓝”讲师团走进青岛市实验小学。

9月26日,为庆祝新中国成立74周年,青岛市教育发展基金会联合市慈善总会爱基金“逐梦深蓝讲师团”走进青岛市实验小学,为少先队员送上了一堂爱国主义教育讲座,与红领巾相约,共同“舰”证中国强军梦。

会场上,“逐梦深蓝讲师团”的讲师们开展了一堂《旗帜·先锋的力量》主题讲座,带领少先队员们从海军现代化武器装备、海军兵种知识、先锋模范事迹等方面深入了解我国海军国防知识。一张张宝贵的照片、一个个感人至深的红色故事,让少先队员们深深认识祖国的强大。精彩的讲座,赢得现场阵阵掌声,点燃了学生们心中的爱国热情。随后,学生们又参观了“万里海疆红”海军摄影作品。

此次活动加深了小学生们对海洋国防教育的了解和学习,让爱国心、强军梦在学生们的心中激荡。下一步,青岛市教育发展基金会将联合市慈善总会组织“爱基金拥抱海洋大篷车”系列公益活动,“逐梦深蓝讲师团”将陆续走进城乡中小学校,为学生们送上一堂堂爱国主义教育讲座,共同“舰”证中国强军梦,深入理解我国的海洋强国战略。

### 青岛嘉定路小学 红色宣讲点燃爱国情

近日,青岛嘉定路小学邀请“逐梦深蓝讲师团”的讲师们走进校园,开展了“高举队旗跟党走,红色精神伴成长”红色宣讲活动。两位讲师团成员——原海军训练基地副政委刘黎新,原海军青岛舰副舰长张楠,以不同的方式为队员们带来了一场别开生面的红色宣讲。他们通过一幅幅图片,生动形象地向队员们讲述了中国的首艘航空母舰“辽宁号”等海军舰艇的配置,让队员们领略了祖国海洋领土的美好风光,欣赏了令人热血沸腾的海军部队战训风采,点燃了队员们的爱国之情、崇敬之感。

“爱我中华,发奋读书,长大报效祖国。”“我们要珍惜现在的日子,长大后要报效祖国。”“我要好好学习,长大了为国家的富强贡献力量”……活动结束后,少先队员们纷纷写下了学习感悟,决心高举队旗跟党走,传承红色基因,要更加努力学习,健康成长,努力成长为有理想、有担当的时代新人。

### 青岛市技师学院 国赛成绩实现历史性突破



青岛市技师学院参赛选手全部获奖。

近日,在第二届全国职业技能大赛中,青岛技师学院派出的11名参赛选手参加了8个项目

的比赛,经过激烈角逐,最终11名选手全部获奖,其中,1人荣获银牌,7人荣获优胜奖。

青岛市技师学院教师梁凯强在机器人焊接技术项目比赛中,凭借娴熟的技艺、良好的心态、多年的竞赛经验及稳定发挥,出色完成了机器人焊接技术项目设备调节、工艺编制、试校编程、组装及焊接四个模块比赛任务,获得了该项目银牌,为青岛市、山东省实现该项目奖牌“零”的突破。

据悉,第二届全国职业技能大赛以“技能成才 技能报国”为主题,共设109个赛项,包括62个世赛选拔项目和47个国赛精选项目,4000多名选手参加。青岛市技师学院学生们在比赛中沉着应战,努力拼搏,奋勇争先,展现了精湛的专业技能和良好的精神风貌。学院围绕打造赛事中心,积极开展备赛、参赛、办赛、研赛,以赛促教、以赛促学、以赛促评、以赛促建,办学实力和水平逐年提升,为区域经济社会发展提供了强有力的人才支撑。

### 市北区海安幼儿园 邀家长进园合力共育

为进一步加强幼儿园老师与幼儿家长们的密切联系与合作,增进家长对幼儿园工作的了解,凝聚家园双方的力量,共同促进幼儿的全面发展。近日,市北区海安幼儿园(阳光园区)召开“静待花开 共助成长”中班、大班期初家长会暨家长半日开放活动。

活动开始前,教师们做好充分准备,精心布置温馨环境,幼儿园还为每位家长准备“反馈表”“调查问卷”“家校心连心卡”。活动当天,家长进园签到,在温馨愉悦、轻松有爱爱的师幼互动中,家长们看到了幼儿在活动中积极思考、大胆表现、井然有序的状态。家长会结束后,家长们纷纷对老师们的细心照顾以及科学教育思想点赞,表示会继续全力配合老师,支持幼儿园的各项工,家园同心,合力共育。 本栏撰稿 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜